



临安发布 爱临安

杭州市临安区融媒体中心主办

杭州市“互联网+全民义务植树”行动 暨第五届世界生物圈保护区大会零碳办会活动举行

陆献峰杨国正出席 杨泽伟钱美仙李赛文汤丽玉参加

记者 凌亦雯

本报讯 春回大地万物苏，植树添绿正当时。17日上午，杭州市“互联网+全民义务植树”行动暨第五届世界生物圈保护区大会零碳办会活动在天目未来谷举行。

省林业局副局长陆献峰，市政府办公厅、市林水局相关负责人出席。区委书记杨国正致辞，杨泽伟、钱美仙、李赛文、汤丽玉等区四套班子领导，监委主任、法院院长、副区级领导参加。

杨国正在致辞中说，一直以来，临安坚守生态保护红线，坚定践行“千万工

程”，深入推进低碳村镇建设，打造青山湖科技城低碳创新平台，全面推进“一廊三圈十八景”全域景区建设，深化“天目叠翠·吴越千年”文旅区域共品牌，以乡村运营深化“两进两回”，探索“天目共富+”新路径，走出了一条生态建设与经济发展共赢之路。

杨国正表示，第五届世界生物圈保护区大会首次在中国召开，为我们向世界展示习近平生态文明思想丰硕成果带来了重要契机。临安将坚决扛起这一重大使命和重要责任，积极践行节约办会、绿色办会、零碳办会要求，加快天目未来谷生态研学中心实践基地建设，绘就好

世界生物圈保护区的天目篇章，以“临安之窗”展现人与自然和谐共生之美。

近年来，杭州市持续开展植树造林工作，全面推广“互联网+义务植树”形式，利用各类公园、绿地、自然保护地和国有林场，作为常态化、长期化承接义务植树活动的重要场所和展示义务植树成效的重要窗口。今年预计将建立各级各类基地406个，参与义务植树人数达283万人次。

第五届世界生物圈保护区大会将于今年九月隆重举行，杭州市、临安区将秉持零碳办会理念，通过使用可再生能源、减少一次性用品、数字化办会、碳足迹核算

与抵消等具体措施，降低碳排放。并通过蚂蚁森林平台开展“一人1千克，全民参与第五届世界生物圈保护区大会零碳办会”活动，号召公众通过绿色出行、循环利用、环保减塑等60多种日常行为积累“绿色能量”，助力抵消本届大会碳排放，努力打造更具有公众辨识度的碳中和标志性成果。

活动现场，志愿者宣读全民义务植树倡议书，蚂蚁森林基金会相关负责人介绍全民参与“零碳办会”活动形式。与会人员共同参与现场植树活动，为天目未来谷增添一抹新绿。

今日
临安

栖居云下

记者朱烟凡 摄于青山湖科技城



尼欧新材：加大研发 蓄势而行

今日
临安
产业强区

记者 尤旭东

本报讯 在装饰纸市场竞争日益激烈的当下，杭州尼欧装饰新材料有限公司在科技研发上加大投入，储备更多产品种类，蓄势等待行业的整体复苏。

杭州尼欧新材料是一家从事装饰纸研发生产的制造型企业，在新建的仓库内陈列着上千种装饰纸花式产品，公司

董事长宋佳指着一块面积将近5平方米的装饰面板说，这正是公司最近研发的新产品，主要应用于家装行业，既防潮、安装又简单，可与大理石纹效果相媲美，“这个产品对生产环境要求比较高，湿度和温度都会影响到产品的色彩饱和度。所以我们搬到新区进行研发和生产，相比于瓷砖和大理石，这个更轻便，性价比更高，是木板材质，不需要瓷砖切割。

宋佳介绍，最近两年，随着装饰纸行业定单碎片化、零散化、量化的趋

势，客户对装饰纸花式需求越来越多，产品生命周期也越来越短，而传统的凹版印刷开版费用高、花式品种少，已不适应市场的变化。

尼欧新材去年投资6000万元用于厂房新建和新品研发，并引进专业技术人员，用上了数码打印机，开发出了更多的花式。“去年的利润，一分不剩全部投到了研发。在装饰纸行业竞争激烈的市场下，我们如果还是走原来的老路，可能走不出行业的寒冬。所以我们咬咬牙，别的可以省，研发一定不能省。今年开始，基本上个性

化、定制化，少量的定单全部由数码打印来完成。”宋佳表示。

据了解，尼欧新材的传统凹版印刷占据了产能的90%左右，公司计划通过几年的努力，用数码打印将产能提高到50%以上。目前尼欧新材已经储备了4000多款装饰纸花式花样，在行业低迷的当下，今年公司还将购入两台数码打印机，继续加大研发投入，期待行业复苏后取得技术上的领跑优势。

今日
临安
幸福答卷

“食”事办 守护校园舌尖安全

记者 朱林

本报讯 守护校园“小餐桌”，让学生落胃、让家长心安、让社会放心是民之所盼。2024年，我区“建成中小学示范食堂15家”列入了区级民生实事，有效守护了广大师生舌尖上的安全。

“每天早上送达的菜品都会过秤，称重的全过程和验收数据也会上传至‘天下粮仓’平台。”浙江省临安中学食堂安全管理员姚珊珊告诉记者，这是菜品进入校园食堂的第一道工序，也是确保‘足斤足两’和菜品品质的必要程序。

走进临安中学食堂后厨，初加工、切配、烹饪、备餐区等各个功能区“泾渭分明”，各类食材不仅配有专属清洗台，各类用具也用红、绿、蓝、白四种颜色进行标注，就连清洁抹布都一一做上了标记。

2024年初，浙江省临安中学启动“示范食堂”升级建设工作，在硬件设施进行改造提升的基础上，后厨管理中导入了“色标管理”，“我们在过道上明确了食品安全组织架构小组成员，学校负责人和食堂负责人任双食品安全总监和双食品安全员，通过制定13个卡位的职责制度，对食堂员工每天的工作进行安排，做到定人定岗定责，把安全落实在‘一菜一蔬’上。”姚珊珊介绍，除了确保各项操作流程做到细致、规范，食堂也会注重营养搭配，像当天，除了快餐区的鹌鹑蛋烧肉、水煮黑鱼片、干锅有机花菜、香菇青菜、豆皮羹等8个菜品外，还有炒猪肉、牛火腿、特色面条、水饺、盖浇饭等。

2024年，浙江省临安中学、杭州市临安区于潜镇第一小学、杭州天目外国语学校等15所中小学校食堂被纳入“示范食堂”创建。区市场监督管理局按照“一校一专班”原则，在创优入选的学校内组建了由“市场监管+教育+第三方承建单位+学校”组成的项目建设专班，对资质管理、布局设计、设施配备、人员培训等进行“一对一”服务，推动学校食品安全保障能力整体提升。在创建中，各示范食堂向家长开放、向周边学校开放，通过学校间开展的互学互助活动，将示范效应发挥到最大，15家创建的中小学“示范食堂”，有13家通过了省级“示范食堂”的创建验收。

据区市场监督管理局相关负责人介绍，2025年，我区将继续对全区中小学校食堂进行规范提升，将亚运食品安全保障经验融入示范建设中，全面打造硬件示范、色标示范、卡位示范、合同示范的后亚运时代中小学示范食堂样板，确保在校学生吃得放心、家长安心。

《古树名木保护条例》正式施行 临安“古树医生”全力守护“活文物”

今日
临安
看“两山”践“三生”

3月15日起，《古树名木保护条例》正式施行，4000余字，30条条款，这部为古树名木“量身打造”的条例，是我国首次以行政法规的形式，明确古树名木保护管理工作应遵守的行为规范，这部条例，将填补古树名木保护领域国家层面的法规空白，让古树名木迎来法治保护新的春天。

目前，临安区共有古树名木10187株，不仅数量众多，种类也非常丰富，有天目铁木、香樟、银杏、圆柏、罗汉松等，最重要的是，浙江省最古老的树——一棵千年古圆柏，就在临安太湖南源镇的上阳村。

浙江农林大学古树名木保护研究院副院长李飞广，他最“挂念”的就是上阳村的这棵千年古圆柏。在近期的“复查”中发现，这棵古圆柏目前状态不错。据了解，这棵千年古圆柏是名副其实的树中“寿星”，种植于西汉末期，树龄约2015年，为浙江省现存树龄第一古老的圆柏。古圆柏造型非常独特，树干到树梢，呈螺旋状，古树整体向西倾斜，好似留有一条

“尾巴”的样子，所以远看像一把太师椅。更为奇特的是，这棵古圆柏同时长着扁、刺、圆三种形状的叶子。

每到春天，这棵2000多岁的古圆柏抽出的绿芽总能惊艳时光，在李飞广眼中，这抹绿色是承载两千多个春秋的生命奇迹，它所经历的岁月轮回，是人类难以企及的生命史诗。

不过，这棵“活文物”既坚韧又脆弱。雷电霹雳、台风肆虐乃至土层厚度的细微变化，都可能成为终结千年生命的最后一击。随着时间的流逝，这株古圆柏也面临越来越多的生存危机：生长空间越发狭小，古树树体整体倾斜，树干空洞腐烂，枯枝较多，且部分枝条空腐烂，随时都有断裂的风险。

作为古树保护专家的李飞广，深谙自然威胁和人类行为给古树生长带来的困境。早在2016年，受太湖南源镇上阳村的委托，李飞广带领团队来到太湖南源镇上阳村，带着精密仪器为这棵古圆柏展开“全身体检”。应力波无损检测仪扫描年轮破褶，土壤探针直抵根系秘境，团队仔细地为古圆柏“问诊把脉”，开出“治病良方”。

三年后，专家团队再度为这棵古树集会。生境清理、硬化拆除、整枝修剪、树

体清腐、防腐处理、土壤改良、根系处理、修建侧石、铺透气铺装……古树的清腐现场好比文物修复一般，救护团队用特制刮刀一寸一寸剔除腐木，天然杀菌剂湿润每道裂缝，定制的支撑架托起千年古树的苍劲虬枝。

“经过救护后，这棵古圆柏的生长势逐步向好发展，生长速度略有加快，新梢萌发量增多，树体腐烂趋势得到有效遏制。”李飞广介绍，通过支撑加固，还解决了这棵千年古树自身剪裂、折断的安全隐患，延长古树寿命。

在吴越国王陵钱王祠广场前，有三棵大樟树和一棵女贞皇东西向一字排列。这几棵古树，也通过救护恢复了“健康”。

“从2021年开始，这几棵树陆续出现了叶片枯黄脱落、枯梢、枯枝等情况。”李飞广回忆，当时虽然采取了树干输液和枯枝修剪等措施，但樟树的衰退越发严重，树枝枯死的情况也发生地越来越频繁。

李飞广专家团队在2022年4月接到抢救任务后，组织人员现场勘踏，对4棵大树制定“一树一策”救护方案，方案经专家论证通过后实施。当年6月，救护团队开启了一系列“抢救”大树的措

施。“该拆就拆，我们对现场原有硬化铺装进行了拆除，把土壤开挖进行根系处理。”李飞广介绍，此外，还增设了一些排水设施，给大树安装透气管，进行架空铺装，并为它们搭设避雨棚、输液补水、喷雾保湿。

这场跨越两年时间的救护行动，使这几棵大树又重新响起生命的韵律。“在临安，古树保护早已成为社会共识，不少已建或在建工程项目都为‘绿色’让步。”李飞广说。

“保护古树是对历史和生命的敬畏，古树年轮上镌刻的密码，甚至在指引着我们走向未来。古树保护不仅关乎生态传承，其蕴含的基因宝库可能为未来人类健康及生物医药、食品等领域的突破性发展提供关键钥匙。”浙江农林大学林业与生物技术学院党委书记、浙江农林大学古树名木保护研究院专家郑炳松说。

古树无言，风过林梢，年轮密码在斑驳的光阴里显影，静静诉说着以百年为计的时光故事。回响之间，仿佛也告诫我们：保护古树名木，不仅仅是保护树木本身，也是在保护人类赖以生存的美好家园。

记者 彭慧